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КЛЮЧОВА КОМПЕТЕНТНІСТЬ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ «НАВЧАННЯ 

ВПРОДОВЖ ЖИТТЯ»: ЗМІСТОВИЙ АСПЕКТ 
 

Важливим чинником модернізації національного шкільництва визнано реалізацію в освітньому 

процесі компетентнісного підходу, який націлює на посилення результативного складника навчання, 

підвищення якості освіти. 

Проблема компетентнісного підходу в освіті аспектно вивчалася такими науковцями: Н. Бібік, Я. Кодлюк, 

О. Локшина, О. Савченко, А. Хуторський та ін. 

Мета тез: розкрити змістовий аспект ключової компетентності «навчання впродовж життя». 

В науці усталилася думка, що всі компетентності, яких набуває школяр у процесі навчальної 

діяльності, поділяються на предметні, міжпредметні й ключові. Предметні компетентності формуються 

засобами конкретного навчального предмета і визначаються на основі вимог до очікуваних результатів 

навчання здобувачів освіти, зафіксованих у типових освітніх програмах. Міжпредметні формуються у 

взаємозв’язку змісту і методик предметів однієї чи кількох освітніх галузей. Ключові компетентності є 

наскрізними інтегрованими утвореннями, якими учні оволодівають під час вивчення всіх предметів у 

взаємозв’язку урочної та позаурочної діяльності, у взаємодії із соціумом.  

У Державному стандарті початкової освіти подано перелік ключових компетентностей: вільне володіння 

державною мовою; здатність спілкуватися рідною (у разі відмінності від державної) та іноземними мовами; 

математична; компетентності у галузі природничих наук, техніки і технологій; інноваційність; екологічна 

компетентність; інформаційно-комунікаційна компетентність; навчання впродовж життя; громадянські та 

соціальні компетентності; культурна компетентність; підприємливість та фінансова грамотність [2].  

Чільне місце у контексті викликів інформаційного суспільства посідає ключова компетентність 

«навчання впродовж життя». Ця компетентність, на думку розробників Стандарту, передбачає 

«опанування уміннями і навичками, необхідними для подальшого навчання, організацію власного 

навчального середовища, отримання нової інформації з метою застосування її для оцінювання навчальних 

потреб, визначення власних навчальних цілей та способів їх досягнення, навчання працювати самостійно 

і в групі» [2, с. 5]. Проаналізуємо її змістове наповнення. 

Зазначимо, що у попередньому Державному стандарті початкової освіти, який вступив у дію 2011 

року, зазначена компетентність відсутня, натомість задекларована «уміння вчитися» [1].  

Аналіз наявного наукового фонду свідчить про те, що компетентностість «уміння вчитися» досліджувалася 

багатьма науковцями: неодноразово привертав увагу вчених і педагогів-практиків до зазначеного вміння В. 

Сухомлинський, який розглядав його як основне завдання початкової школи, як необхідну умову повноцінного 

навчання молодших школярів; поглибив розуміння поняття «вміння вчитися» російський учений Ю. Бабанський, 

який позиціонував його як володіння сукупністю основних загальнонавчальних умінь і навичок.  

У вітчизняній дидактиці проблема «вчити вчитися» тісно пов’язана з іменем фундатора дидактики 

початкової освіти О. Савченко. Олександра Яківна трактує цю компетентність як цілісне індивідуального 

утворення, яке містить кілька компонентів, зокрема змістовий, мотиваційний та процесуальний. Ядром 

цього вміння відомий дидакт вважає процесуальний компонент [5].  

Нами зроблена спроба деталізувати виокремлені компоненти, тобто уточнити показники, через які вони 

проявляються. Відтак уміння вчитися ми розглядаємо як ключову компетентність початкової освіти, яка охоплює 

змістовий (знання про культуру розумової праці, про змістову основу загальнонавчальних умінь і навичок та про 

вміння вчитися як інформаційну цінність), мотиваційний (усвідомлення значущості знань, наявність стійкого 

інтересу до навчання) та процесуальний (вміння організувати робоче місце; планувати навчальну діяльність; 

працювати з підручником; аналізувати, порівнювати, узагальнювати; здійснювати само- і взаємоконтроль) 
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компоненти і формується в цілісному навчально-виховному процесі школи першого ступеня [3]. Помітно, що 

уміння вчитися є органічним складником ключової компетентності «навчання впродовж життя». 

Дефінітивний аналіз зазначеного феномена свідчить також про його зв'язок із інформаційною 

компетентністю (організація власного навчального середовища, отримання нової інформації з 

метою застосування її для оцінювання навчальних потреб). На основі аналізу педагогічної літератури 

(М. Бершадський, І. Ґудзик, Л. Соколовська та ін.) встановлено, що інформаційна компетентність – це 

здатність особистості орієнтуватися в потоці інформації; уміння працювати з різними її видами (знаходити – 

у підручнику, бібліотеці, Інтернеті тощо і відбирати необхідний матеріал, опрацьовувати, зберігати його та 

творчо використовувати); на основі здобутих знань вирішувати будь-яку інформаційну проблему. З огляду 

на те, що важливим джерелом знань на етапі початкового навчання є підручник, актуалізується проблема 

формування в молодших школярів уміння працювати із цим видом навчальної літератури. 

Помітно, що ключова компетентність «навчання впродовж життя» передбачає сформованість в молодших 

школярів рефлексії навчальної діяльності (застосування нової інформації для оцінювання навчальних потреб, 

визначення власних навчальних цілей та способів їх досягнення, навчання працювати самостійно і в групі). 

Зазначена якість трактується дослідниками як здатність учня аналізувати власний процес учіння і здійснюється 

шляхом виконання відповідних умінь – аналізувати зміст, процес і результат діяльності; застосовувати різні 

способи самоконтролю навчальних дій, виявляти готовність до взаємоконтролю; прогнозувати результат; 

оцінювати власну діяльність та брати участь в оцінюванні навчальної роботи однокласників; використовувати 

різні способи виправлення помилок [4]. У процесі учіння молодший школяр оволодіває такими рефлексивними 

вміннями і навичками: самоаналіз, самоконтроль, самокорекція, самооцінка, хоча доведено, що рефлексія 

формується в основному при виконанні учнями дій контролю та оцінки. 

Таким чином, аналіз змістового наповнення феномена «навчання впродовж життя» свідчить про те, 

що ця ключова компетентність інтегрує такі складники: самоосвітній (уміння вчитися), інформаційний та 

рефлексивний. Подальших досліджень потребує проблема діагностики сформованості зазначеного 

новоутворення в учнів молодшого шкільного віку.  
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«ФОРМУВАННЯ ЦІННОСТЕЙ ЗДОРОВОГО СПОСОБУ ЖИТТЯ У ПРОЦЕСІ 

ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ПРИ ВИКОРИСТАННІ КОМП’ЮТЕРНИХ 

ТЕХНОЛОГІЙ 
 

На сьогоднішній день існує низка причин, які впливають на стан здоров’я майбутніх вчителів: 

емоційний дискомфорт, спричинений труднощами навчання; складність стосунків у системі «студенти – 

викладачі – батьки»; інтенсивний негативний вплив середовища існування; зростання почуття 

невпевненості, невдоволення собою і світом.  

Формування здорового способу життя майбутніх вчителів – стійка система сприймань про себе як 

суб’єкта діяльності, яка сформована в процесі фахової освіти та розташовує ціннісні установки до ведення 

здорового способу життя, гармонії особистості майбутніх вихователів з собою, суспільством та середовищем. 


